新时代中国企业家精神的经济哲学追问

胡博成、朱忆天(博士生导师)

【摘要】随着信息化、智能化和虚拟化的不断发展,精神对经济发展的反作用不断凸显,因此立足新时代经济发展研究企业家精神对生产的导向作用就显得尤为重要。企业家精神不单是经济发展问题,在哲学层面上更涉及存在论的追问。从哲学向度出发研究企业家精神的路径,关注个体意识、企业家行为和精神特质、企业家综合素养,发现新时代企业家精神在经济发展方面呈现出精神焦灼和非理性化特征,在社会发展方面主要面临政商关系异化和社会责任缺失的问题。通过对企业家精神面临问题的哲学追问,发现资本与人的主体性趋同、社会主义市场经济体制的不完善是其深层原因,因此建议新时代企业家精神的培育从挖掘世界市场和新技术革命两个方面不断推进。

【关键词】企业家精神; 社会主义市场经济; 经济哲学; 世界市场; 新技术革命

【中图分类号】F270 【文献标识码】A 【文章编号】1004-0994(2019)15-0116-6

一、引言

改革开放四十年来,随着社会主义市场经济的 纵深推进,促进了我国物质财富的极大丰富,在获得 物质满足后人的精神世界变化值得相关理论研究者 关注。张雄[1] 立足新时代经济发展深刻阐明了精神 在经济发展中的作用,"未来的市场竞争伴随着信息 化、智能化和虚拟化的深度推进,精神对物质的反作 用史无前例,配置精神资源比配置物质资源更紧要, 尤其是决策智慧、战略思维、知变应变策变能力、思 辨认知和理性判断水平、文化创新和精神资源开发 的自觉度等哲学素养,都将起到十分重要的作用。" 因此,基于这个层面审视企业家精神尤为重要。习近 平总书记在党的十九大报告及民营企业家座谈会上 多次强调要"激发和保护企业家精神[2]"和"弘扬企 业家精神[3]"。企业家作为企业发展的关键主体,其 精神状态是新时代经济发展的核心要素之一,关系 到企业的可持续发展。从社会发展层面来看,企业家 精神属于经济发展问题,但从社会存在论层面来看,

企业家精神属于哲学问题。哲学对企业家精神的在 场性解读主要是深入事物内部,不断扬弃外在的感 性杂多,从而获得对企业家精神的思想性和真理性 认识。哲学是一种特有的逻辑和思辨形式,若能透视 经济现象就可以获得通透的历史哲学观点。像马克 思一样深入研究经济现象,发挥哲学在重大社会问 题中的指导作用,是所有经济哲学研究者所要不断 努力的方向。鉴于此,本文在学术界已有的研究基础 上尝试对企业家精神进行哲学追问,为新时代经济 发展做出有所裨益的思考。

二、企业家精神研究综述

(一)企业家精神内涵

企业家精神内涵是深入研究企业家精神的重要 前提,但到目前为止主流经济学术界并没有对其做 出准确全面的界定,国内外学者对企业家精神内涵 众说纷纭。时鹏程等^[4]从个体层次、组织层次和社会 层次三个方面界定了企业家精神。靳卫东等^[5]从广 泛性、不稳定性和多层次性三个方面对企业家精神

【基金项目】国家哲学社会科学基金一般项目"马克思所有制关系理论及其当代价值研究"(项目编号: 17BKS018):上海高校思想政治工作研究中心资助项目(项目编号: 201906)

内涵做出了概括。姜忠辉等^[6]则从企业家精神的内涵和外延两个角度对企业家精神的定义进行整合,即从个体特性、行为特性和与环境相结合的特性整合了企业家精神的内涵。

(二)企业家精神特征

企业家精神具有众多鲜明特征,其中学术界关注和研究最多的特征是套利性和创新性。奥地利学派学者科兹纳^[7]在批判新古典理论的论述中指出,均衡分析框架中没有企业家的地位,并且企业家精神的作用被忽视是有问题的。市场具有均衡态势正是企业家把握机会对市场进行调整的结果,因此科兹纳将企业家定义为"套利者",学术界将科兹纳企业家精神总结为套利性特征^[8]。熊彼特^[9]将经济领域中实行重新组合的人称之为企业家,并由此归结出企业家精神具有创新性特征。

(三)影响企业家精神的因素

关于影响企业家精神因素的研究是最多的,目前具有代表性的研究主要有:李后建^[10]探究了腐败与企业家精神之间的关联性,并基于我国 30 个省级区域 1998~2009年的数据进行了实证分析,发现腐败会破坏企业家创新创业精神。刘鹏程等^[11]利用全球创业观察(GEM)数据研究了性别因素对企业家精神的影响。王德才等^[12]指出企业家精神是竞争市场中企业保持竞争优势的手段,得出 CEO变革型领导行为和战略柔性能显著影响公司企业家精神的影响,从提升企业家精神的角度说明了构建一个有效金融系统的重要性。

(四)企业家精神与经济增长的关系

企业家对经济发展具有重要作用,那么企业家精神与经济增长之间存在什么关系呢?周方召等^[14]通过将企业家精神的差异化配置纳入创新增长模型,合理解释了跨国经济增长的差异。胡永刚等^[15]研究指出,管制和法治通过企业家精神的数量效应和配置效应来影响经济增长和收入差距。汪辉平等^[16]对创新企业家精神进行了分析,指出新型企业家精神才是经济长期可持续增长的驱动力。

企业家精神体现在经济领域的方方面面,但相 对而言在学术研究层面仍是一个比较新的领域,综 合学术界已有的企业家精神研究成果来看,有经济、 社会、管理、心理等多个学科的研究者运用定性、定 量或者二者结合的研究方法,从不同层面研究了企 业家精神的内涵、特征和影响因素等。值得学术界反 思的是,从哲学学科关注企业家精神的同时将研究时间节点放在新时代背景中的研究比较少,因此,本文主要从哲学学科出发对企业家精神进行深层次追问:一是哲学视野中研究企业家精神的路径;二是对新时代企业家精神的问题以及深层原因的追问,并基于此对新时代企业家精神培育提出若干思考。

三、哲学向度中的企业家精神研究

精神实质上是对意识和经历的本质抽象,是人类驱动社会经济发展的深层定在。从哲学向度出发研究企业家精神的路径不同于其他学科侧重于关注各种影响因素,而是重在揭示企业家精神背后的深层定在^[17],研究路径主要有以下三个方面:

(一)基于企业家个体意识层面

个体意识层面的企业家精神研究主要关注企业家之所以能成为企业家的影响因素,即获取资源、承担风险及管理等方面的动态应变能力决定了谁能成为企业家,教育、阅历、经验及年龄等静态积累对解释企业家的创业动机具有重要作用,因此,企业家自身拥有的动态能力和静态积累在整体层面上决定了其精神状态。不同文化、地区和行业的企业家具有截然不同的心理特质,哲学研究向度关注的是从企业家特质中抽象出来的具有共性特征的动机和意识。

- 1. 不同企业家创办企业的动机存在共性。企业家在生产管理和经营活动中处于中心位置,而对于创办企业的动机企业家主要从物质满足、精神满足、自我完善、社会认同等方面进行考量。从社会存在论层面审视企业家创办企业的动机,包括两个方面:一方面企业家会考虑物质追求;另一方面,企业家会受到社会历史文化的影响,儒家修身齐家治国平天下的思想在企业家社会责任感培育中起着重要作用。也就是说,我国企业家创办企业不仅考虑物质追求,而且受社会历史文化影响怀有治国平天下的抱负。
- 2. 不同企业家在市场中呈现出的共同意识。面对激烈的市场竞争,企业家内心饱受煎熬,对企业发展和市场研判表现出了高度一致的思想意识。一是市场竞争带来的高度流变性,让企业家普遍具有由市场不确定性决定存续周期不定的忧患意识;二是企业家作为公司的核心人物要带领企业发展所必须具备的意识,如创新意识、获利意识、挫折意识等。企业家在市场中表现出来的意识对企业生产发展具有重要影响,一般来说成长初期和不断成长的企业家具有更为强烈的市场意识。

(二)基于企业家行为和精神特质

企业家的行为和精神特质是指,企业家在市场中的行为特质及其行为背后的精神抽象。在社会主义市场中,资本作为一种不断追逐自身积累的社会关系对企业家的行为和精神产生了重要影响,企业家在市场中获得利润的一部分用来享受,另一部分则用来作为再生产的资本,企业家由此陷入一种矛盾处境:作为人具有消费欲望,但作为人格化的资本还需要积累。在资本生产关系中企业家主要执行资本的意志,"是这个社会机构中的一个主动轮^[18]",由此可以抽象出企业家行为和精神特质。

- 1. 企业家行为的理性化或非理性化特质。企业家作为享受的主体主要表现为本能式的追求,体现出非理性化特质,如任性的欲望、情感、情绪的表达。企业家作为资本增值意志的执行主体,应做到:一是要具有高度理性化的认知决策能力,具体表现为尊重市场、精于计算的运筹能力;二是为实现资本最大、最快增值会不断尝试突破条条框框的限制,呈现出有悖社会正常运转秩序的非理性化特质。
- 2. 企业家精神表现出异化特质。精神和资本是 承载现代文明的主要形式,在社会转型初期主要依 靠精神的激发促进资本的不断发展。随着商品经济 的发展,对商品价值量的占有成为精神的核心旨归。 这种占有勾连了资本与精神,精神最终被资本所吸 纳和统领,即随着商品的发展精神与资本的关系发 生颠倒,精神为资本加冕。企业家在市场交换中看到 的主要是商品、货币和资本,追求剩余价值和财富成 为其唯一目标,人与人之间的关系完全被商品交换 遮盖,由此企业家的主体性逐渐被商品拜物教销蚀, 精神也逐渐被商品交换消解。

(三)基于企业家综合素养

企业家的综合素养主要是指企业家在企业生产 管理过程中体现出来的综合能力,本文中主要指人 文意识和哲学素养。企业家作为经济组织的中枢,不 仅要不断协调人与人、人与市场之间的关系,而且要 不断对企业内部和外部资源进行整合,在此过程中 企业家精神状态得到全面体现。

1. 企业家的人文意识。企业家对内要关心员工,对外要关注社会和市场。在保障企业经济发展的经济效益基础上,企业家还需要关注内部员工和外部市场中的利益相关者。尊重人、关注人不仅是企业家坚持以人为本的体现,而且是不断获取外部竞争力的表现。失去人文关怀,企业家就会失去凝聚力和

整合力。人文意识是长期积淀起来的,并不是所有企业家都具有。

2. 企业家的哲学素养。企业家在生产经营过程中所遇到的诸多现象和问题,本质上都可归结为感性杂多,由感性杂多导致企业家精神现象问题的深层原因要归结于形而上学的思维方式。企业家在日常经营管理中主要依赖经验和感觉处理问题,逻辑思维和抽象能力较为欠缺。未来随着我国经济发展的转型,企业家的哲学素养将在企业的发展中具有更突出的作用。

不论是从企业家个体意识层面,抑或从企业家 行为和精神特质,还是从企业家的综合素养出发,都 可以看出哲学视野中企业家精神的关注焦点是对经 济深层本质的揭示,需要不断剥离附着在经济社会 表层的感性杂多。

四、企业家精神在新时代发展中面临的问题

伴随着社会主义市场经济的发展,企业家精神 表现出了与我国经济发展相匹配的昂扬向上状态。 企业家作为关键主体深谙市场中否定之否定的辩证 法,在竞争性的生存条件和环境中,企业家们的随机 应变能力和化解风险能力不断增强。特别需要指出 的是,新时代企业家群体已经具备惯性的反思能力, 能够不断根据外在世界的发展扬弃个体的劣根性并 不断提升自身德行修养。然而与西方企业家精神相 比,我国企业家精神的发育仍存在一定的不足:改革 开放以来时空高度压缩,社会不断变革的量能通过 经济生产不断传递给企业家,对其精神造成了一定 的影响,甚至导致了一些社会问题。

(一)新时代经济发展给企业家精神带来的问题

当前我国发展面临新的机遇和挑战:在国际环境方面,全球经济复苏持续乏力,以贸易保护主义和单边主义为代表的逆全球化不断给我国经济发展带来压力;在国内环境方面,高速增长的经济正在向高质量的增长转换,经济增速放缓,产业结构调整加快。由此,将企业生产经营带来的压力传导给企业家并对他们的精神状态产生一定影响,主要表现在:

1. 市场发展变化造成企业家精神出现焦灼甚至离散状态。当前我国经济发展整体平稳有序推进,但不确定性和下行压力都有所增加,企业经营困难增大。由经济发展的转型升级和外部市场变化带来的融资、市场和转型等问题逐渐涌现出来,企业家面临着经营的焦灼状态。目前更值得关注的是,部分企

业家面对经营困难试图抽身离开。经济高速增长时期,部分企业存在粗放式经营、负债率过高、环保等不规范问题,在市场变化和监管增强的情况下高增长时期的不规范问题被放大,对企业经营的影响超出了以往的经营困难。由此,部分企业家被偶然性所束缚,任由企业随市场变化而漂浮不定,呈现出意志迷瞪、精神离散的状态。

2. 在应对市场变化过程中企业家表现出了非 理性化情绪。市场经济环境中供需跌宕起伏,特别是 近期突发性、多变性事件连续不断发生,作为企业运 转的中枢,企业家需要保持高度理性以应对市场变 化。但是,在当前现实中企业家的决策行为普遍带有 非理性化特征,主要有三种典型表现:一是决策指令 的顿发多变。近期市场流变速度加快,企业家对市场 预期失去掌控,作为改革开放以后才成长起来的企 业家群体无法做出精准决策以匹配市场变化。二是 情绪波动性、突发性明显。当前企业经营存在的困难 既有客观因素也有主观因素,部分企业家却单纯地 将其归结为客观因素而意志消沉。2018年11月,习 近平总书记主持召开民营企业家座谈会以来,党和 国家出台了一系列扶持经济发展的政策,部分企业 家对此喜出望外,座谈会前后他们的情绪呈现出明 显的波动性、突发性。三是惰性特征明显。有项目时 无资金、有资金时无方向,对上级合作商要债、对下 级合作商欠账,国内市场不景气、国外市场太繁杂, 诸多因素综合磨去了企业家的进取精神。

此外,企业家对市场经济还表现出了集体无意识。我国企业家对投资缺乏理性思考,典型行为是盲目跟从市场热点,可能导致市场出现失序和泡沫,地产热、互联网热都是集体无意识的表现。近期随着经济发展的转型,互联网领域的泡沫被不断挤压,盲目跟风的"后遗症"陆续显现出来。

(二)新时代企业家精神与社会发展问题的关联

改革开放以来,企业家迅速成长为广受社会尊重的群体,其精神面貌对社会发展具有重要影响。上文中已经论述了新时代经济发展对企业家精神造成的影响,此外,干扰或者制约新时代企业家精神发育的社会问题同样需要予以关注,特别是异化的政商关系和社会责任缺失问题。

1. 政商关系的异化。我国企业家深受传统儒家 文化影响,在企业运作过程中特别重视血缘和地缘 关系。改革开放以后各级政府坚持以经济发展为中 心,注重加强与企业家的联系,导致传统血缘和地缘 信赖关系发生了一些新变化,企业家在遇到问题时 寻求经济系统之外的政治关系支持或庇护成为第一 选择,换言之,企业家具有政治关联对企业发展有重 要影响。将政府和企业家置于发展经济的共同目标 之下,一方面有助于企业发展,另一方面也造成了政 商关系异化等诸多问题。异化的政商关系使得企业 的经营生产活动重心发生了转移,即从正常生产转 向了非生产性的寻租,在一定程度上扰乱了市场的 公平竞争环境并损害了良好的政治生态环境。

2. 社会责任的缺失。随着经济的发展,社会公平正义问题不断凸显,企业家与社会责任之间也存在一定矛盾。当前我国企业家是被赋予褒义的群体,他们掌握着组织企业生产运行的经济资源,并且获得了经济和社会声誉的回报。企业家推进经济发展的同时也存在一些问题,如物质享受主义、自私自利主义、道德滑坡和分配失衡等问题十分明显,严重影响了企业家精神的健康培育。作为经济领域的精英,企业家应当在新时代主动承担起由经济发展转型带来的社会责任,以使命感、责任感和家国情怀来发展企业并不断推进社会进步。

从新时代经济发展问题和社会发展问题出发, 关注企业家精神状态的变化和存在的问题是新时代 培育和弘扬企业家精神的重要前提。基于此,本文还 需要进一步剖析新时代企业家精神存在问题的深层 原因。

五、新时代企业家精神面临问题的深层原因

改革开放以来我国企业家精神不断发展,并且随着社会主义市场经济体制的发展涌现出了一大批成功的企业家。如同上文所述,企业家精神的繁荣不单纯是经济发展问题,而且还涉及深层社会问题,基于此,本文将从经济和社会两个方面来剖析新时代企业家精神存在问题的深层原因。

(一)资本主体性与人的主体性逐步走向趋同

1992年党的十四大确立"发展社会主义市场经济"后,激活资本成为我国发展经济的不二选择,因而分析企业家精神绕不开对资本的分析,特别是绕不开马克思关于资本本质特性的阐明。马克思在《共产党宣言》中曾指出,"资本具有独立性和个性,而活动着的个人却没有独立性和个性。"[19] 这说明现代社会中资本是具有主体性的,并且人的主体性在资本生产过程中逐渐与资本融合甚至被资本窃取,企业家作为资本的持有者或者执行者在精神上呈现出

的问题与此紧密相关。

当企业家用货币去雇佣工人生产商品时,货币就实现了向资本的转化。资本获得了工人的劳动力,实际上就获得了劳动力生产商品的能力,同时也获得了劳动者的主体能力,"他就把价值,把过去的、对象化的、死的劳动转化为资本,转化为自行增值的价值,转化为一个有灵性的怪物。"[18]资本以增值为唯一目的,持有资本的企业家在资本增值过程中失去主体性,成为资本增值的工具,马克思以此为出发点将资本家称为人格化的资本和资本生产的主动轮。企业家克制自己的消费欲望,想尽一切办法积累资本扩大再生产的深层动力机制是资本增值,换言之在增值方面资本与持有资本的企业家合二为一了。资本增值过程中需要面对企业内部的扩大再生产和企业外部的竞争压力,这种经济压力传导给企业家导致企业家精神出现众多问题。

(二)社会主义市场经济制度设计仍在逐步完善

企业家精神培育不仅与经济发展高度相关,同时与社会环境密切相关。不论是政商关系异化还是社会责任缺失问题,其背后的原因主要是社会主义市场经济制度仍处在不断建立健全的进程中,这可以从市场在资源配置中的地位窥见一斑:有计划的商品生产——市场在资源配置中起基础性作用——市场在资源配置中起决定性作用。市场在资源配置中起到的作用需要建立健全的体制机制,也唯有健全的制度才能不断规范市场经济行为并最大限度地促进企业家精神的健康发展。

十八大以来,党和国家不断推进全面深化改革,不断在国家宏观战略层面推进有助于市场健康发展的体制机制建设,在整体上建设有助于经济健康平稳发展的社会环境是培育企业家精神的根本举措。在社会主义市场经济制度不断完善的环境中,确保公权力与企业的规范互动,引导企业家不断为社会发展做出贡献是新时代经济发展的重要任务。

六、新时代培育企业家精神的若干思考

习近平总书记在党的十九大报告和民营企业家 座谈会上明确指出要重视培育和弘扬企业家精神, 对新时代企业家精神培育具有重要的方向指引。如 上文所述,本文主要从哲学角度阐述了研究企业家 精神的路径、存在的问题及其原因,同时结合新时代 经济发展转型现实,笔者认为,培育新时代企业家精 神、发挥企业家精神对经济发展中的反作用,需要高 度重视社会制度因素。新时代下我国要不断完善社会主义市场经济制度,推动滋养企业家精神的市场机会不断涌现。未来可预见的市场机会主要有两个方面:一是世界市场大开发的机会;二是新兴科技企业和传统产业结构升级的机会。

(一)以开掘世界市场机会为重要窗口,不断推进新时代企业家精神的发展

从2010年开始我国国民生产总值稳居世界第二,我国正在不断走向世界舞台中央,在国际社会发挥着越来越重要的影响力。为全面应对21世纪的经济和政治发展困境,党的十八大以来习近平总书记先后提出了"一带一路"倡议和建构人类命运共同体的主张以推进全球经济发展。因此,推进新时代企业家精神的发展要充分利用开掘世界市场的机会。

- 1. 依托"一带一路"倡议不断拓展我国企业的全球市场空间。经过改革开放四十年的发展,我国在与世界良性互动中全面实现了双赢局面^[20]。我国企业的技术积累和管理经验不断走向成熟,我国与发达国家的差距正在不断接近或者缩小。我国企业在世界市场上的竞技水平不断提高,意味着其将在更大范围和更广领域中获得发展空间,特别是在与广大发展中国家交流合作中有望获得更多发展机会,从而带动后发展国家不断发展^[21],这将为新时代企业家精神的培育激活提供更多潜在的市场机会。
- 2. 把握新型全球化的发展契机,在世界市场积极推动人类命运共同体的建构。近年来,发达国家不断掀起的逆全球化潮流对我国企业来说是一把"双刃剑",虽然短时间内可能影响我国企业的发展,但更多的是在倒逼我国企业拓展新的市场机会。资本体现了逐利的社会关系,在可以预见的将来世界必将进入新一轮的全球化发展。走出国门的企业要加强与所在地区和国家的互动交流,积极拓展和融入当地市场,在建构人类命运共同体的过程中发挥好积极作用。

(二)以新兴科技产业发展和传统产业结构升级 为机会,培育新时代企业家精神

推进新时代企业家精神发展的重要机会还存在 于对美好生产和生活方式的塑造中^[22],这主要体现 在新科技革命和产业结构升级两个方面。迈入21世 纪以来,新兴科技产业不断发展,网络空间、宇宙空 间、海洋空间等新领域的技术研发和投入力度不断 增大,企业在这一轮新兴科技发展中获得了全新的 拓展机会。另外,近年来受全球经济发展速度放缓和 我国经济发展需要的影响,传统企业的产业结构升级也为新时代企业精神的发展提供了全新的机会。

- 1. 充分把握新科技革命发展契机。互联网技术发展时期我国涌现出一大批知名企业和企业家,凭借从国外吸纳和引进的新技术,张朝阳、李彦宏等建立起了庞大的商业帝国,丰厚的回报对互联网一代企业家精神的培育起到了重要作用。人工智能、大数据、物联网等新兴技术不断发展,新兴领域不断被挖掘和投入。在这场全新的技术革命浪潮中,我国企业家拥有更宏大的世界视野和更强大的经济支撑,可以预见这必将对新时代中国企业家精神的培育产生重要影响。
- 2. 全面推进传统产业结构升级换代。党的十九 大报告指出社会主要矛盾发生了变化,这意味着人 们对生活的诉求发生了重要转向,特别需要指出的 是,人们对生态宜居的美丽中国建设寄予了更高的 希望。因此,传统粗放式、低效率、高能耗等特征的产 业发展必将被淘汰,生态、环保、高效的产业必将获 得旺盛的生命力。

主要参考文献:

- [1] 张雄. 政治经济学批判:追求经济的"政治和哲学实现"[1]. 中国社会科学,2015(1):4~22.
- [2] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2017-10-28.
- [3] 习近平. 在民营企业座谈会上的讲话[N]. 人民 日报,2018-11-2,
- [4] 时鹏程,许磊.论企业家精神的三个层次及其启示[1]. 外国经济与管理,2006(2):44~51.
- [5] 靳卫东,高波,吴向鹏.企业家精神:含义、度量和经济绩效的评述[J].中南财经政法大学学报,2008(4):101~105.
- [6] 姜忠辉,徐玉蓉.企业家精神的内涵与外延探析 [J].中国海洋大学学报(社会科学版),2015(1):71~77
- [7] [美] 科兹纳著. 刘业进译. 竞争与企业家精神[M]. 杭州: 浙江大学出版社, 2013: 1~208.
- [8] 牛建国. 企业家精神的"二重性"与后发企业的技术赶超[J]. 企业经济,2018(11):63~69.

- [9] [美]熊彼特著. 何畏, 易家祥等译. 经济发展理论: 对利润、资本、信贷、信息和经济周期的考察[M]. 北京: 商务印书馆, 1990: 1~306.
- [10] 李后建. 市场化、腐败与企业家精神[J]. 经济科学,2013(1):99~111.
- [11] 刘鹏程,李磊,王小洁.企业家精神的性别差异——基于创业动机视角的研究[J]. 管理世界, 2013(8):126~135.
- [12] 王德才,赵曙明. CEO变革型领导行为、战略柔性与公司企业家精神关系——基于中小企业的实证研究[J]. 科学学与科学技术管理,2014(6): 144~153.
- [13] 李磊,郑妍妍,刘鹏程. 金融发展、职业选择与企业家精神——来自微观调查的证据[J]. 金融研究,2014(6):193~206.
- [14] 周方召,刘文革. 宏观视角下的企业家精神差异化配置与经济增长——一个文献述评[J]. 金融研究,2013(12):127~139.
- [15] 胡永刚,石崇. 扭曲、企业家精神与中国经济增长[J]. 经济研究,2016(7):87~101.
- [16] 汪辉平,王增涛. 创新型企业家精神更有利于经济的长期增长吗?[J]. 南开经济研究,2018(4):85~101.
- [17] 张雄,季小江. 中国企业家精神现象问题的哲学 透视[1]. 哲学动态,2007(3):37~41.
- [18] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集:第5卷[M].北京:人民出版 社,2009:227,683.
- [19] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版 社,2009:46.
- [20] 胡博成,张平. 从逆全球化新动向透析资本逻辑的内在张力及限度[J]. 学习与实践,2018(7):22~29.
- [21] 胡博成,张平. 论习近平对马克思世界历史思想的继承和发展——以建构人类命运共同体为视角的考察[J]. 思想教育研究,2018(7):8~12.
- [22] 余菁. 企业家精神的涌现: 40年的中国实践历程 回顾与未来展望[J]. 经济体制改革, 2018(4):12~19.
- 作者单位:华东理工大学马克思主义学院,上海200237。胡博成为通讯作者